

# 以系统管理 促高效发展

## ——宝力镇中心小学近年来学校管理的经验

王 为

辽宁省铁岭市昌图县宝力镇中心小学 辽宁 宝力 112536

**摘要：**学校管理是一项系统工作，近年来，我校一直坚持与时俱进，积极探索新形势下教学管理的方法，从教师队伍建设、学生德育培养、课堂教学管理、校园环境建设、校园安全工作及家校联合共育等方面均取得了一定成绩。

**关键词：**学校管理 经验结束语

学校管理是一门很复杂的应用科学。为了更充分地运用办学规律，发挥学校人力、物力、财力诸因素的作用，利用校内外各种有利条件，组织和领导全体成员，有效地实现学校教育目标，我校一直在积极探索新形势下的管理之道，并取得了一定的经验。

### 一、加强师德师风，建设优质队伍。

我校积极开展“不忘初心 牢记使命 筑梦新时代”为主题的教育学习活动。帮助广大教师以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行社会主义核心价值观，以身作则，树立“以德立身、以德立学、以德施教”的教育理念。我校还坚持将师德摆在教师考核的首要位置，用价值立标、用事实说话、用榜样引领、用奖惩激励，针对教师职业伦理底线要求和理想要求，制定师德考核的具体办法和实施细则。构建出学校、教师、学生、家长和社会广泛参与的师德监督体系。通过这一系列活动，教师的凝聚力得到增强，教职员都能够做到团结互助，依法执教，严谨治学，勇于创新。形成了一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。

### 二、狠抓养成教育，提高德育质量。

办学以教师为本，育人以学生为本。教育的目的就是引导学生自我发展，全面成长。我们针对不同年龄段孩子的特点，从情感教育、自控力的培养、自我意识到发展等方面制定切实可行的教育方案，在学生中开展“勤学、守纪、卫生、礼貌”等活动，做到天天检查，日日公布，每周小结，周周评比，把养成教育落实到日常的一事一人之中。我校还持续开展国学教育，并将这一课程纳入学校常规，早晚朗经诵典，不仅传承了祖国灿烂的文化，还有利于学生构建健康的人格素养。通过以上途径，培养了学生良好的学习习惯、生活习惯、文明习惯。

### 三、以教学为中心，向管理要实效。

学校以常规管理基本要求为准则，以教学为中心，制订了各类人员岗位责任制、各项工作管理考核、评比、奖惩制度，逐步形成民主、科学、严格管理的奖惩制度，逐步形成民主、科学严密的调控机制。

我们把教学管理的细化成备课上课、布置批改作业、课外辅导、考试等基本环节，每个环节都真抓细管，教育教学质量就有了根本保证。首先在备课方面，教研室强化了对备课的管理，要求做到备教材、备学生、备教法与学法；要健全备课制度，做到个人备课与集体备课相结合，广大教师研究教法、学法、研究上好课的策略；校长要适时抽查教师的备课情况，杜绝无教案上课，以保证适时提前备课。在上课

环节，我们加强俩对教师上课的管理，并提出上好课的基本要求。既要落实课程计划，减轻学生负担，提高课堂教学实效性；又要体现新课程理念，突出学生的主体性。主管领导经常深入课堂听课，重视信息反馈，及时发现课堂教学存在的问题并予以解决。在作业布置与批改方面，我们指导教师合理的布置作业，避免过重的课业负担；提出作业批改的明确要求，及时抽查学生作业的批改情况，发现问题进行有效的整改。在课外辅导方面。我们指导教师建立辅导对象的档案，分析学情，明确任务；因材施教，采用一对一的辅导策略，以提高课外辅导的效益。在考试和考查工作上，我校建立考试考查制度，做到次数适当，形式多样，并组织教师进行质量分析，研究和改进教法和学法。

### 四、搞好校园环境，增强软实力建设。

优雅的校园文化环境可以熏陶人、感染人，帮助学生在培养良好的道德品质，有着春风化雨，润物无声的作用。我校一直注重校园文化环境建设，对校园各处包括各班教室环境都精心布置。我们把教学楼的每面墙都利用起来，让每一面墙壁会说话。让“文化墙”里的校训、校歌、校徽成为师生的精神动力。为学生营造良好的校园文化环境。我们还发动全体教师和学生，让大家都积极参与教室的布置。精心布置的教室环境凝聚着师生的心血，学生一进教室就会被浓浓的文化气息所包围。在教室“展示台”里展示班级目标、班主任寄语，让“班级之星”展示角成为激励学生努力向上的平台。

### 五、家校联合共育，构建多位一体的育人网络。

学校和家庭教育在孩子成长的过程中都起着十分重要的作用。做好家校的沟通、协调与合作，推进学校、家庭、社区三位一体的德育网络建设，共同教育孩子，无疑能形成教育合力，提升教育效率，提高育人质量。本着“家校合作，科学育人”的宗旨，我校主要做了以下工作。一是搭建家长教育平台，提升家庭育人水平。二是密切家校信息交流，实现施教步调一致。三是创新共育活动形式，注重合作共育实效。我们广大家长能够更直接参与学校结构，共同制订教育计划，并共同实施。我校做到家长“四参与”：参与学校管理、参与课堂教学、参与教育实践、参与亲子互动，引领孩子健康成长。

以上是我校在管理过程中一些经验总结。随着社会形势的不断变化，也对我们的教育管理提出了更高的要求。比如，如何去应对学生群体多元化，如何引导利用网络和移动 app 来助力教育……今后的工作中，我们还将继续潜心研究，扎实推进，使各项工作做得更好！